

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 9—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig

## Községi élelmiszerüzem

Debrecen, a leggazdagabb vidéki város, miután elvesztette földjeit és erdeit bizony a szegény magyar városok sorába került. Ez a megváltoztathatatlan tény a város gazdasági és pénzügyi politikájának is új irányt szab. A város most már egyedül polgárainak áldozatkészségére, helyesebben fizetési készségére és teherbíróképességére van utalva. Az államtól ugyanis csak az itteni adóbevételek arányában kaphat támogatást és segítséget kiadásai fedezésére, a nagy költségvetési deficit elhárítására. Miután így áll a helyzet, a városvezetés nem lehet közömbös az adófizető polgárság sorsa iránt. Az adófizető osztályok között tekintélyes helyen áll a kereskedőársadalom, mely nemcsak a multban, mikor virágzóvá tette Debrecen, hanem most is megállja helyét. A kereskedőársadalom a felszabadulás után egykejtőre visszaállította nagy nehézségek ellenére az üzleti forgalmat, egykejtőre helyére állt és lehetővé tette a normális élet kialakulását. Ez a kereskedelem megérdemli a támogatást, de legalább megkívánhatja azt, hogy ne gördítsenek akadályokat útjába, márcsak azért is, mert hisz egyike a legnagyobb adófizető és városfenntartó rétegeknek.

Most mégis mit hallunk. A város polgármestere anélkül, hogy a város közönségét megkérdezte volna, anélkül, hogy az érdekeltségek véleményét kikérte volna, Községi Élelmiszerüzem felállítására szö tervekkel. Kevesen tudják, hogy a városi bankban egész apparátus csak ezen a terven dolgozik. Teszi ezt a polgármester akkor, amikor a városi költségvetésben kétféle forrásos deficit mutatkozik, mikor az adófizető polgárság teherbírásiára az egész vonalon ugyan csak szükség van, mikor minden egyes adófizető fizetési képességére tekintettel kellene lenni, ekkor gondol a polgármester ur arra, hogy konkurrenciát csináljon az egyik foglalkozási ágának, a kereskedelemeinek.

Ahelyett, hogy megfelelő intézkedésekkel erősítené az egyik adófizető réteget, arra törekszik, hogy olyan községi üzemet kreáljon, melyre talán szükség lehet bizonyos családi vonalon, de aligha van szüksége magának a város lakosságának. Közüzemekre szükség van, a városok közüzemi politikájának megvannak a maguk helyes irányai, meg azt is megengedjük, hogy a fővárosban, ahol millió ember közlelmiszeréről kell gondoskodni, helye van községi élelmiszerüzemnek, de azt már tagadjuk, hogy egy jórésztben mezőgazdasági városban, ahol a kereskedelem eddig is betöltötte a maga hivatását, ilyen hatóságú üzemi felállításra szükség volna. Sajátságos, hogy mikor egyik oldalról kereskedelemtellenes hangulatot szíjanak és azt mondják, hogy sok a kereskedő, akkor a város polgármestere gondol me-

részet és nagyot: csinálni akar még egy kereskedést: városi kereskedést.

Avagy talán elkapta a nagy községesítési láz? Es ha már az egyik marxista parti a mamokat akarja községesíteni, a legalább községi boltot akar létesíteni. Közben elfelejt, hogy éppen városunkban két, sőt három szövetkezeti bolt is működik, amelynek egyike éppen a munkáspártok égése alatt áll.

Nem hinnék, hogy a kereskedelmi miniszter hozzájárulását adná az ilyen tervhez, mert tekintettel kell lennie a tisztas kereskedelem érdekeire. Azt hallani, hogy a Városi Takarékon keresztül akarja megoldani a polgármester a községi élelmiszerüzem tervét. A Városi Takaréknak nem lehet hivatása, hogy még a reakciós időkben alapszabályai felvett elkötelezéseknek most a demokráciában helyet adjon. Nem újabb városi üzemek kreálása és finanszírozása, volna a feladata a város bankjának, hanem olyan hitelpolitika folytatása, amely a város polgárainak javát szolgálná.

Ha a városi bolt terve azért merült fel, hogy a városi jövedelmeket fokozza és ezáltal a deficitet csökkentse, az csak egy utópikus elképzelés lehet. Nevé elképzelés, hogy a mai helyzetben nagy jövedelmet biztosítana egy ilyen községi élelmiszerüzem. Ha jövedelmességére vetnék a súlyt, akkor árdárgító tendenciának lennének kénytelenek hódolni. A kereskedői haszonnál szabályozottsága mellett nem lehet nagy hasznot elérni, egy ilyen üzem nehézkes adminisztrációja pedig eleve kizárja a rentabilitást. Ha arra törekednek, ez már becsülendő cél volna, hogy a város lakosságát, legalább részben olcsó élelmiszernel lássa el, akkor ez tetemes veszteséget idézne elő, ami viszont csak a város deficitjét növelné. Mindezeknél fogva föltette időszerte az egész elképzelés.

Időszerte az az is, mert ideje volna már komolyan jogaihoz ültetni a gazdasági demokráciát, vagyis a gazdasági életben megvalósítani a demokratikus elveket. Gazdasági demokrácia pedig kizárja hogy minden a közületek vegyének kezelésbe. Megérijük a bányák államosításának szükségességét, az energiazászkodás állami kezelésbe való vételét sőt, de hogy a végtelemség vigyék a kollektívizálást a községesítést, az már ellene mond a fennhangozott demokratikus elveknek.

Sokai hallott a város közönsége már a városi kisbolt dolgairól. Eppen elég volt belőle. Nem kérünk most valami városi nagybolt-ból. Megvan Debrecennek a maga tisztas kereskedelme, mely hivatását jól tölti be. A város maradjon meg a maga feladatánál: a jó közigazgatás, a városfejlesztés területén, és ne akarjon kereskedni.

## A magyar területi kérdések kerülnek sorra Párisban

Párisból jelentik. A magyar politikai és területi bizottság hétfőn délután összehívott ülése a módosító indítványokkal kapcsolatos adminisztratív tulzosságai miatt elmaradt. A bizottság, amelynek napirendjén a bevezetés vitája után mindjárt a területi kérdések szerepelnek, valószínűleg szerdán ül össze. A román küldöttség öt memorandumot nyújtott be a magyar

békeszerződéstervezzettel kapcsolatban, Csehszlovákia pedig több mint 20 módosító indítványt. — A lengyel jóvátételi követelések Magyarországgal szemben 20—22 millió dollár körül mozognak. A balkáni bizottság ülésén Molotov visszautasította az ausztriai kiküldöttnek módosító indítványát támogatására elmondott érveit. Részletesen előadta a szovjet területen elkövetett ro-

mán ellenséges cselekményeket és hangsúlyozta, hogy ezek figyelembevételével állapították meg a fegyverszüneti feltételeket. A feltételek igazságosak és megalapozottak voltak. A Szovjet Unió tekintethe veszi Románia gazdasági nehézségeit. Szerinte az ausztriai javaslat nem szolgálja az európai béke megszilárdulását.

## Gyöngyösi külügyminiszter látogatása Massaryknál

Páris, aug. 27. Massaryk cseh szlovák külügyminiszter a béke-értékelésen résztvevő csehszlovák küldöttség vezetője kedden délelőt fogadta Gyöngyösi János

külügyminisztert, a magyar külügyminiszterét. A megbeszélésen senki sem volt jelen. Kedden délután Gyöngyösi János külügyminiszter Clementis cseh-

szlovák külügyi államtitkárral és a csehszlovák küldöttség több szakértőjével találkozik.

## Debreceni származású az új pénzügyminiszter

Dr. Rácz Jenő, az ujonnan kinevezett pénzügyminiszter hétfőn Tildy Zoltán köztársasági elnök kezébe tette a hivatali esküt.

A pénzügyminiszter okleveles gazda, 39 éves, Debrecenben született. Tanulmányait Debrecenben, majd a pallagi gazdasági

akadémián és a szegedi egyetemen végezte. A Magyar Mezőgazdasági Szövetkezetről, majd a budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamaránál töltött kezdeti évek után 1934-ben lépett állami szolgálatba a Külkereskedelmi Hivatalnál. 1945 februárjában közreműködött a debreceni kormány

közellátási minisztériumának megszervezésénél, később pedig a miniszterelnök gazdasági tanácsadójaként működött s ebben a minőségben elkísérte a magyar kormány tagjait washingtoni, londoni és párisi utjára.

## A béke és a munkanélküliség kérdésével foglalkozott a nemzetgyűlés

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Keresztury Dezso vallás- és közoktatásügyi miniszter benyújtotta a nőknek az egyetemre és főiskolákra való felvételéről szóló törvényjavaslatot.

Napirend szerint folytatták a kormány részére adott felhatalmazásról szóló törvényjavaslat vitáját.

Pásztor István (szabadságpárti) kifogásolta, hogy a kormányban az úgynevezett baloldali blokk pártjai ugyanannyi miniszterrel vannak képviselve, mint a Kisgazda Párt.

Veress Anna (pártonkívüli) a béke kérdésével foglalkozott. Kifogásolta, hogy az országban most sincs meg a jogbiztonság.

Lévay Zoltán (szabadságpárti) felszólalásában a béketervezzettel foglalkozott. Magyarországot a germán faj belülről gúzsba kötötte, ennek ellenére a magyar nép mégis ellenállást tanúsított, több százezer lengyelt szöktetett át a szövetségesek hadseregébe, menedéket adott francia hadifoglyoknak. Felidézte 1944 március 19-ét. A németek által megszállott egész Közép-Európában Magyarországon volt viszonylag a legjobb helyzete a zsidóságnak. Ide menekültek a környező államokból is az üldözött zsidók. A magyar nép legmimálissabb békejényeit a következőkben lehet összefoglalni: A trianoni szerződést tekintésük úgy, mintha létre sem jött volna. A színmagyar Csallóköz csatlósaság vissza, a Partium, amely sohasem tartozott Erdélyhez, csatlósaság Magyarországhoz, Erdély legyen önálló állam, ha pedig a románok nem egyeznének bele, osszák kétfelé, lehetőleg a Maros mentén és az egész székelgyföld magyar fenntartás alá kerüljön. Helyesnek tartaná, ha Nagy Ferenc miniszterelnök kimenne Párisba és személyesen ismertetné a magyarság álláspontját. Ezután Somogyi Miklós (kom-

munistapárti) mondta el sürgős interpellációját az építőipari munkanélküliségéről. Az ország mintegy 100.000 főnyi építőipari munkása közül 25—30.000 munka nélkül van. Sürgősen az építőipari anyagok szállítását s építőipari főtársaság megszervezését. Feltétlenül szükséges a munkanélküliség teremtése. A gyárakban is folynak az elbocsátások. A B-listára helyezett tisztviselők megélhetéséről is gondoskodni kell.

Mislieth Endre újjáépítési miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a kormány a munkanélküliség növekvő veszélyének leküzdésére munkaterveket dolgoz ki. A stabilizációs költségvetés nem engedi meg, hogy a munkanélküliségnek segítyt fizessünk. A mostani helyzetben elsősorban fogyasztási javakat kell termelni, mert ezekben a legnagyobb a hiány és csak elsősorban ezekre a munkákra lehet pénzt fordítani. Ezért a következő munkálatok megindítását tervezi: 1. A jövedelemképes kisipari üzemek helyreállítása, 2. az ipari bér munkák fokozása, a textiliparban a 3-ik turnus bevezetését tervezik és el-

sősorban B-listás tisztviselők jutnának munkához, 3. a romházak lebontásának azonnali megkezdése, 4. a facsonkok eltávolítása, 5. az árvízvédelmi munkálatok megszervezése, amit sürgőssé tesz az árvízveszély is. Ezeknél a munkáknál elsősorban építőipari munkásokat alkalmaznak. Az építkezési kedv fokozására a kormány 10—30 százalékos házádmérésék. Iést fog biztosítani az újjáépülő házak után. Az építőanyagok szabad tételre tárgyalások folynak és folyamatban van az építőanyag árának és haszonkulcsának felülvizsgálása is. A rezsimunkákat beszüntették. Az állam saját építésére 42 millió forintot irányoz elő. Ez az összeg a közmunkavállalás összegével együtt a legszükségesebbekre elég lesz. Az újjáépítési kölcsön kibocsátására vonatkozó javaslatot a közeljövőben beterjesztik. A közeljövőben remény van a külföldi tőke bekapcsolására is az építkezésben. A munkanélküliség lakbérfizetési moratóriumára vonatkozó javaslatot megfontolás tárgyává fogják tenni.

A miniszter válaszában a Ház egyhangulag tudomásul vette.

## Nem sovinizmus az, ha magyarok akarunk maradni

A Független Kisgazda Párt dunakeszi nagygyűlésén Balogh István miniszterelnökségi államtitkár kijelentette, hogy a békeszerződés előjelei nem nagyon biztatóak. Annak a törekvésnek hangoztatása, hogy a németekkel egyenranguan tegyenek felelőssé bennünket, azért ami történi, számunkra nem kedvező. Pedig mi minden idegszabunkkal ellenezük a háborút és idejében kiléptünk. A Szovjet Unió kormánya is nyilatkozatban szögezte le, hogy Magyarország hozzá-

járult a német bünyös imperialista törekvések ledöntéséhez. Biztos lehetünk, hogy a Szovjet Unió ezt a nyilatkozatot határozottan és komolyan megismétli és ezért részünkről köszönet és elismerés jár. Nekünk jogunk van ahhoz, hogy megmaradjunk magyarnak és ebben nincs kü-

**Fotó Horváth**  
Simonffy-utca 1-b.



## Antilezemia izgatók a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság ötös küldetésével, amely a demokratikus államforma és köztársasági jogi védelmével foglalkozik, kedden két ügyet tárgyal. Trenka Vitold sajkózánczi bányamunkás volt az első vádlott, aki a Kommunista Párt tagja már 20 év óta. A vád szerint május elsején, a szakszervezet és kommunista munkásság közös május elsejeli gyűlésén a szónokok beszéde közben a következőket kiáltotta közbe: „halál a zsidókra”. Emiatt vonták most felelősségre. A bányamunkás ittasságával védekezett. A népbíróság hathónapi börtönrre ítélte.

A másik ügy vádlottja Ari Mihály hajdúszoboszlói kereskedő

## Óry István főispán és B. Rácz István országos elnök beszél a Független Ifjúság mai parlamentjén

Az újjászervezés után ma délután 3/5 órakor tartja a Független Ifjúság debreceni szervezete első parlamentjét. Az újjászervezés hatalmas munkájának lesz ez a végső állomása s ezzel a parlamenttel a Független Ifjúság ismét megkezdte nevelő munkáját, amelyet a magyar ifjúság érdekében már eddig is végzett.

A mai megnyitót parlamenten a bevezetőt Óry István, Debrecen főispánja, a Kisgazda Párt elnöke mondja s utána Dóza György, a Független Ifjúság Tanácsadó Testületének tagja mond néhány szót az ifjúsághoz. Ezután fog B. Rácz István nemzetgyűlési képviselő, a Független Ifjúság országos elnöke felszólalni. B. Rácz István debreceni látogatása elé nagy várakozással tekint a Független Ifjúság valamennyi tagja. Az országos elnök beszéde után a Független Ifjúság debreceni vezetőt terjesztik elő az új munkatervet, amit a jövőben meg akarnak valósítani. A mai parlamenten valamennyi ifjúsági tag megjelenését elvárja a vezetőség.

## Fő a szakértelem!

Két ízben is foglalkoztunk Radó Antal ügyével, aki a Polgári Demokrata Pártból kilépett, belépett a Szociáldemokrata Pártba és mindjárt alkalmazást nyert a városnál az új feltevéseket illő miniszteri rendelet ellenére.

Három nap telt el azóta anélkül, hogy a város polgármestere felvilágosította volna a város közönségét, hogy milyen jogon és milyen indoklással szentelte be Radó Antalt a városi övátvételi ügyosztályhoz pénzügyi és gazdasági szakértőnek és miér lett egyszerre oly sürgős és fontos ilyenmódi szakértői alkalmazása.

Felgaskodik a nagy kérdőjel a város közönsége előtt: mi az a különleges pénzügyi és gazdasági szakértelem, amire a jövőveteli ügyosztálynak szüksége van, ami valami egészen sajátos gazdasági zsenialitást igényel, mikor ennél az ügyosztálynál ott van már régebben dr. Szabó László, aki az eddigi tapasztalatok szerint igen használható munkatárs, akinek hosszú évi közigazgatási gyakorlata van, kinek megfelelő képessége van, kinek doktrína van és a kellő pénzügyi és gazdasági gyakorlatjal is rendelkezik.

Ugy látszik jelen esetben ennyit szakértelem is kevés, itt egészen rendkívüli különleges gazdasági és pénzügyi ismeretekre van szükség, alighanem olyanra, hogy jól meg lehessen különböztetni a tojást a szemestengeritől, a csirkét a vajtól, a burgonyát a nagymától. Ide feltétlen Radó Antalra van szükség, hogy az eddigi beosztott bármennyire is vártármánnyal bír, nem tudja végrehajtani azt, ami egyedül és kizárólag Radó Antal zsenialitására van utalva.

Nyilván beláthatja a város közönsége, hogy a város vezetősége a legnagyobb körültekintéssel járt el, mikor különös és fontos szakértelmet igénylő pozíciók kirovárlásával és ennek Radó Antallal való betöltésével tudta meg oldani a feladatját.

És nyilván nem lehetett megtalálni, felfedezni még fényes nappal lámpással sem a szükséges szakértelmet a belső városi státusz területén. Nyilván nem gondolhattak, ha már különleges szakértőre van szükség, dr. Szabó

volt, aki a közelmúltban a hajdúszoboszlói Bakó-féle fodrászüzletben borotválkozás közben bekapcsolódott egy beszédbe, amit Auffenberg György és a fodrászüzlet tulajdonosa folytatott sakkozás közben, amikor is a kummadarasi pogromról esett szó. Ekkor a vád szerint Ari azt mondotta volna, hogy ő tudja, „hogy a zsidók 10—15 évenként magyar gyermekeket ölnek le, mert ezt előírja egy valószínű szertartás”. A tiszaszéplári vérvádrol is megemlékezett volna. Ari tagadta a vádat és ittasságával is védekezett. A koronatanu és a feljelentő Auffenberg nem jelent meg a tárgyaláson, ezért a bíróság a tárgyalást elnapolta és az új tárgyalásra a tanut elővezetés terhe mellett idézi meg.

Utletének tagja mond néhány szót az ifjúsághoz. Ezután fog B. Rácz István nemzetgyűlési képviselő, a Független Ifjúság országos elnöke felszólalni. B. Rácz István debreceni látogatása elé nagy várakozással tekint a Független Ifjúság valamennyi tagja. Az országos elnök beszéde után a Független Ifjúság debreceni vezetőt terjesztik elő az új munkatervet, amit a jövőben meg akarnak valósítani. A mai parlamenten valamennyi ifjúsági tag megjelenését elvárja a vezetőség.

Gyulára, a közellátási ügyosztály eddigi vezetőjére, kinek alig van harminc éves gyakorlata, ki ősi gazdacsaládból származik, akinek familiáris eldőlje többszáz éve foglalkoznak östermeléssel, ami adja a jövételi beszállgatók tárgyát képező terményeket.

Ide feltétlen a Polgári Demokrata Párt által annakidején a Városi Takarékbankba delegált igazgatói tagra, Radó Antalra van szükség, aki ugyan ennek a delegátságnak a jogcímét is elvesztette, miután szegreakasztotta a polgári demokrácia elveit és átvezette a szocializmus vizeire. Tény, hogy még a nagybirtok idejében mint ispán megállta helyét a feudalizmus szolgálatában is. Alighanem predestinálta arra, hogy a Debrecen közönsége terhére beosztást kapjon a város házában, ahonnan éppen most a létszámapasztás folytán szűk és szűk tiszviselő és egyéb alkalmazott került ki, legfőbbje nyugdíj nélkül, kitűve a kenyértelenségnek és nélkülözésnek.

Bevalljuk, nem értünk a magasabb várospolitikához, mely meghőveje, hogy új állást kredljanak a nélkülözhetetlen szakértelmeknek, akkor, amikor a közigazgatás racionalizálásáról van szó, nem értjük a berendelések szükségét a B-listázások idején, de sejtjük, hogy fő a szakértelem, mely egyedül és kizárólag Radó Antalban fedezhető fel a város sokszáz megmaradt vagy lepusztult tiszviselője, sőt a város 430.000 főnyi lakossága között.

## 116 ezer forinttal tartozik az Egyetem a Villanyvároknak

A Világítási Vállalat bejelentette a városi tanács ülésén, hogy a debreceni Egyetem május óta nem fizetett villany és vízdíjat és tartozása most 116.000 forint. Egy ízben törlesztett 3000 forintot. A városi tanács felhívja az Egyetemet, hogy 8 napon belül rendezze a tartozását, mert máskülönben kikapcsolja az áramot és nem ad vizet sem. Ugyanakkor felhívja a város az Egyetemet, hogy hozza rendbe és helyezze üzembe az Egyetem a saját áram- és vízfejlesztő telepét, amellyel is inkább, mert ez megkönnyítene a város vízellátását is. Az Egyetem óránként 76 köbméter vizet fogyaszt és ezért nincs víz a város egyes helyein. A város a minisztérium útján is szorgalmazza a nagy tartozás kiegyenlítését.

## Közbeszólás

Nagyon jól van Sándor László, remekül felelt, egyes, mondaná a vizsgáztató tanár a pártiskola záróvizsgáján és mondjuk mi is, mert valóban a „Többtermelés és aikord” című elmefuttatásából megállapítható, teljes sikerrel szajkózta be azt, amit pártja dikált. Remekül agítál és ami a fő, pompásan tud mellébeszélni. Mint „firkász” is megállja a helyét, mert igazán tömören, gördülékenyen fejezte ki mondanivalóját, ebből a tárgyból is megérdemli az egyest, mi meg is adjuk.

Meg kell azonban mondanunk, hogy mégis megbukott a mai magyar élet ismeretének tanából. A gyakorlati élethez egy szikrá sem ért, már pedig higgye el nekünk, hogy akár a párttagitáció, akár a „firkász” munka csak az esetben ér valamit, ha az agitátor gondolatát és a „firkász” tollát a közvélemény irányítja. Kedves Sándor László ahhoz, hogy valaki „firkász” legyen, nem elegendő, hogy tollat tudjon fogni és betűket tudjon egymás mellé rajzolni, avagy firkálni, ahhoz, hogy valaki jó agitátor legyen, nem elegendő, hogy a pártiskolában beifáztott szép szövegeket tudjon elhadarni, mindkettőhöz feltétlenül szükséges mindenkor az élel ismerete, tudni azt, mi fáj az embereknek, ismerni kell a gyakorlati életet.

Ha igazi demokráciát akarunk és pedig szociális gondoskodással telttett demokráciát, akkor érvényesülnie kell a demokrácia azon egyik elsőrendű törvényének, miszerint a javak, így a munkaalkalom, a dolgozás lehetősége ne csak egy bizonyos rétegnek adja meg a megélhetési lehetőséget, hanem megfelelő irányítással és elosztással minden embernek adja meg a módot arra, hogy előbb talán teljesen behúzott nadrágszíjjal, majd fokozatosan mindig jobb és jobb körülmények között kereshesse meg a saját és családja életfennartásához szükséges forrásokat, de mindig és mindenkoron lehetőleg minden dolgozó egyenlő mértékben.

Jegyezze meg magának, a többtermelés kérdése nem az alkordmunka bevezetésén múlik, hanem egyedül és kizárólag a munkafegyelm kérdése. Mert ha megfelelő munkafegyelm mellett például 36 óras munkaidővel történik a termelés, semmi esetre sem fog esőkkenni a termelés mennyisége, legfeljebb arról lehet szó, hogy 2—300.000 dolgozó nem az utcán fog ögyeleggni és elégedetlenkedni, hanem valóban dolgozóvá válik, hogy saját és családja részére szükséges mindennapi kenyeret meg tudja keresni; nem fogja azt látni, hogy addig, amíg jó kenyérgodokkal kell fejlel és léleklélmunka nélkül él, ugyanezen idő alatt 48 óras munkaidő mellett plusz akkord lehetőséggel a másik munkatársa s annak családja bususan él.

Végeztül megnyugtattuk Sándor László urat, sohasem fogunk olyasmihöz nyulni, amihez nem értünk, de őt is arra kérjük, szíveskedjék visszatérni mesterségéhez, amelyben bizonyosan egészen kiválóat tudna produkálni. — Higgye el, nagyobb hasznára lesz az újjáépítésnek, mint azzal, ha újságíró munkájába avatkozik bele.

## Munkabéremelés a Szovjetben

A szovjet rádió jelenti, hogy az urali, szibériai és a távolkeleti üzemekben felemelik a munkabéreket. Ez az intézkedés 727 üzemet érint.

## Letejezés

Berlinből jelentik: Veneicke orvosnő és Viczores ápolónő kegyelmi kérvényét elutasították. Az orvosnő és az ápolónő a bíróság halálra ítélte, mert a gondjukra bízott betegek közül 600-at mérgeggel meggyilkoltak. A halálos ítéletet szerdán lefejezéssel hajtják végre.

**IPAROSOK FIGYELMÉBE!**  
Gomblyukötő, szűcs, szék, cipész, szabó és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladás. Alkatrészek. — HORVÁTH TIHAMÉR  
Deák Ferenc utca 9. Tel. 404. b.

## H I R E K

A Kisgazda Párt debreceni gyűléséről szóló, tegnapi lapunkban megjelent cikk nyomdatechnikai tévedés folytán hibásan jelent meg. Ugynevezett „eltördelés” történt és a tudósítás vége a cikk közepére került. A hibáért elnézést kérünk olvasóinktól.

Foci Pista újra őrizetben. A büntügyi hatóságok régi ismerőse Karaszegi István, akit az allvilágban „Foci Pistá”-nak ismernek és becéznek, Karaszegi Foci Pista 10 évét kapott szándékos emberölés büntetése miatt a nyilastelepi gyilkosság után, ebből hat évet ült le, a többi elengedték. Majd később több csalást, lopást követett el és meg is büntették érte. Most bizonyodalmass, tehetszerzés miatt került a vizsgálóbíró elé.

A Véleményező Bizottság tegnapi ülésén tárgyalta a gazdasági rendőrség átiratát, hogy a mézárós és hentesüzletek, melyek most élelmiszerárúsításra is kaptak engedélyt, foglalkozhatnának tejjel eladásával is. A Véleményező Bizottság és a Kamara együttesen azt a megállapítást tette, hogy a tejeladás a mézárós- és hentesüzletekben nem kifogásolható, ha a tej árusítása a hűsneveléssel el van különítve.

Csak kijelölt kereskedők árulhatnak cipőt. A belkereskedelmi igazgatóság értesítette a Kereskedelmi és Iparkamarát, hogy börtalpu lábellen készítményeket az újabb rendelkezések szerint csak kijelölt kereskedők árulhatnak. Ezért felhívja, hogy készítsen névsort a cipőkereskedőkről és tegyen javaslatot tökéletes és megbízható egyenekről, akik a börtalpu lábellen eladására alkalmasak és kijelölhetők. A cipőkereskedők kérhetik a Kamarában névsorba való felvételüket. Ugyancsak kijelölt kereskedők lesznek a papírszakmában is.

Nyirbortóbi nagyobb mennyiségű burgonyát kínálnak megvételre a városnak. Szombaton tárgyalják le Debrecenben a részleteket, hogy mennyit, milyen áron venne át a város.

A Kiss börtgyár tulajdonosainak igazsági ügyében folytatta a bizottság a tárgyalást. Rózsássy elnök egymásután hallgatta ki a beidézt munkás tanukat, akik azt adták elő, hogy az 1943—44. évben a gyár mint hadiüzem korlátozottan dolgozott. A munkások akkord béreket kaptak s mivel korlátozott üzem volt, csak keveset tudtak keresni. A bizottság kihallgatta Münnich Aurél volt számadóst, az üzem hadifelügyelőjét, aki hosszas vallomásaiban a gyárvezetés, valamint a munkások helyzetét tárta fel. Szirák Ferencné az iródban dolgozott és ismerte a főnökök és munkások közötti fennálló viszonyt. A főnökök igazságosak és szigorúak voltak, mert ezt az üzemi fegyelm megkívánta. A tanúkhalgatásokat szerdán is folytatják.

Megtámadta és leittette ismeretlen tettes dr. Nagy György Apafája 8. alatti lakost és feleségét. Mindkettőjüket súlyos sérülésekkel vették orvosi kezelésbe.

Ugyancsak megtámadták és tompa tárggyal leütötték ifj. Pus-kás Lászlóné Bellegeló 105. szám alatti lakost. A rendőrség megindította a nyomozást.

Lőfegyver és fasiszta röpiratok rejtetése miatt őrizetbe vette a vármegyei rendőrség Papp Károly Kaba 574. sz. alatti lakost, akinek a lakásán csőre töltött re-vert és demokráciaellenes röplapokat találtak.

A városi közellátási ügyosztály szerdán elköltözik a városháza épületéből. Eddig az ügyosztály egy része a városházán, másik része a Gambrius átjáróban volt. Most, hogy megüresedett a Dobozi átjáróban a Piac u. 28. sz. alatti városi bérpalotában az a nagy helyiség, ahol előzőleg az Ipartestület kapott helyiséget, — ide költözik teljes egészében a közellátási ügyosztály.

A Szovjet Unió 600 elszter-nát ad át olajszállításra a Magyar-Szovjet Olajművek Rt-nek.

Hajdúdorogon 300 tanulót befogadó tanfőképző nyílik meg szeptember elsején.

A Bartók-kollégiumot 3000 pengő segéllyel támogatja Hajdú vármegye.

Flatakorú tolvaj a Piac utca 9. szám alá betört és egy zsákban 5000 forint értékű zsákmányt lo-pott. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

A Pavillon lakatnya közelében agyonlőtte magát egy fiatal-ember Mihály Péter 34 éves deb-recei lakos a Baranyi utcán, a Pavillon lakatnya közelében re-volverrel állon lötte magát. A go-lyó a fejébe furdott és azonnali halálát okozta. Az öngyilkos fér-firéi búcsúlevelet találtak, mely-ből megállapította a rendőrség, hogy tettét szerelmi bánatában követte el.

Haovéd Haeloni előadásai minden szerdán délután 6 órakor. Ma: dr. Welsz Miksa. Hírek. Sza-valat. (Deák F. u. 8.)

Hajdú vármegye közgyűlése ma délelőtt foglalkozik az 1946—1947. évi költségvetéssel. A vármegyei kisgyűlés kedden délelőtt volt és az a költségvetést elfo-gadásra ajánlották a közgyűlés-nek.

Lopás gyanúja miatt előállította a rendőrség Mihály Gábor Nagyváradi-utcai lakost.

Hajdúszoboszlón betörők jár-tak a közellátási hivatalban és elloptak 2100 forintot a malmok-hoz az ellátatlanok kenyér és lisztfejadagjának áráként befize-tésre váró pénzből. A tettes fel-törte a pénzeszekrényt és kifoz-totta. A rendőrség megindította a nyomozást.

A Kistemplomi Ref. Egyház-rész központi bibliaköre ma, szer-dán délután 8 órakor a Révész tér 2. sz. a. gyülekezeti tereben bibliórát tart. (Urvacsorai elő-készület.) Utána nőszövetségi megbeszélés. — A Kistemplomban egész héten át délután 5 órakor nagyheti áhitatok tartanak.

Horgászto tolvajok fosztogat-ják a hajdúszoboszlói furdővendé-gék lakásait. Hoffmann Salamou-né, Hacker Samu, Kiss Ferencné, Robicsék Antal budapesti furdő-zóktól értékes ruhaneműket lo-p-tak el az ablakon át horoggal fosztogató tettesek.

Pénzhamisító bandát leplez-tek le Hajdúszoboszlón. A rendő-rség őrizetbe vette Szabó Kálmán hajdúszoboszlói lakost, aki gépek és vegyjanyagok segítségével na-gyobb címletű bankjegyeket ham-isított.

A városi Szociális Ügyosz-tály ezúton értesíti a hadisegély-ben részesülőköt, hogy családou-ként fél kg húskonzervjuttatás-ban részesülnek dobozonként 5 fil-lér térítés ellenében. A konzervt mindazon hadisegélyesek, akiknek hadisegélyjogosultsága már felül van bírálva, a Szociális Ügyosz-tály (városháza, félémelet 8. sz.) szobájában nevük kezdőbetűje sze-rint naponta 7—3 óráig a követ-kező sorrendben jelentkezzenek: A—H-ig 20-én, csütörtökön, I—P-ig 30-án, R-től végig 31-én. Ha-disegélyeslapját mindenki hozza magával. A konzervet a még felül nem bíráltak is meg fogják kap-ni, legközelebbi hadisegélyük fel-vételével egyidejűleg. Szociális Ügyosztály.

## GYÁSZROVAT

### Szabó István

nyugalmazott rendőrfőörze.  
Örmeester 54 éves korában el-hunyt Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köz-temető 2. ravatalozójából. — Elhunyt felesége, gyermekei, unokái, anyja, testvérei és a kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Pallag 23. — Bartha végzi.

### Bánkuti (Behabetz) Péter

máv. sztalos 37-ik évében meghalt. Temetése ma, szerda délután 4 órakor lesz a II. B. teremből rom kat. egyházi szertartással. Gyászolják, ede-anja, fiacskája, testvérei és rokonsága. Lakás: Lorántffy-utca 11. — Csúrka temetkezés végzi.

